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ЦІННОСТІ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ У НІМЕЦЬКІЙ ПЕДАГОГІЦІ 

Дембицька Яна Вадимівна, здобувачка вищої освіти 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор, завідувачка кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сім’я відіграє величезну роль у передачі культурних і моральних цінностей з покоління в покоління. В 
основу виховання кожне покоління кладе систему цінностей, яку хоче передати наступному поколінню. Батькам 
хочеться, щоб їх діти були щасливіші, ніж вони самі. Питання в тому, що саме вважати щастям для своїх дітей. 
Олександр Венгер вважає, що «сім’я втрачає одну зі своїх найважливіших функцій: вона перестає забезпечувати 
людину, вступаючу у світ, системою координат, яка допомогла б їй знайти у цьому світі свій шлях» [1, с. 12]. 

Цінності діляться на термінальні, тобто значущі самі по собі, та інструментальні, які є зазвичай засобом досягнення 
мети. У наш час часто спостерігається перетворення термінальних цінностей на інструментальні, й навпаки. Система 
цінностей перестає бути орієнтиром у житті. «Система загальнолюдських цінностей ослаблена і звузилася до 
абсолютного мінімуму. Кожен має свої власні цінності – залежно від ситуації і які більше підходять» [5, с.46].  

П. Ф. Лесгафт, вивчаючи сімейне життя дитини, говорить, що «мета виховання – сприяти розвитку 
розумної людини, яка була б в змозі поєднати досвід минулого життя із теперішнім і бути в змозі передбачати 
наслідки своїх дій і стосунків до іншої особи» [3, с.158]. 

За результатами досліджень в університеті професора доктора Хурельмана в Білефельді [4, с. 209], третина 
усіх батьків у Німеччині не справляється з вихованням дітей. Після того, як авторитарне виховання було скасоване, а 

антиавторитарне виявило свої слабкі сторони, багато батьків сьогодні стали безпорадні. Моніка Мерфі-Вітт у книзі 
«Послідовні батьки – щасливі діти» [5] проводить аналіз, що треба дітям, щоб бути щасливими, і показує, як дати 
батькам опору за допомогою послідовного виховання, поставити виховні цілі, визначити межі і пояснити стратегію 
для підтримки цих меж, не коливаючись постійно між поступливістю і суворістю. Автор вважає, що окрім любові 
батьки повинні надати своїм нащадкам особистий простір і час, можливість рухатися, поживок для духу і розуму, 
розумний розпорядок дня і уміти вислухати свої чада. Після того, як буде надана можливість для задоволення 
основних потреб, можна визначити, які моральні і етичні цінності мають бути прищеплені дитині, це буде 
визначенням виховних цінностей, які можуть бути досягнуті шляхом встановлення обов'язкових правил, за кожним з 

яких йдуть наслідки як приємного, так і неприємного характеру.  
За результатами соціального опитування, 52,8 % німецьких батьків переконано, що виховання і оточення є 

головними чинниками розвитку особистості. 78,5% вважають, що виховання формує характер, і 76% вважають, що 
перші три роки життя дитини є найважливішими для її розвитку. Це наштовхує батьків на думку бути «зразковими 
батьками». Але багато хто з них почуває себе в справі виховання невпевнено, оскільки бракує орієнтирів, вони не 
знають, що вони можуть вимагати від дітей, які формувати моральні цінності, хто несе відповідальність, що таке 
хороше виховання. Бажання бути ідеальними батьками часто шкодить, ніж допомагає. Загальних діючих вказівок до 
використання правильного виховання не існує. Набагато краще довіряти інтуїції, ніж намагатися відповідати 

недосяжному ідеалу. Батьки, що висувають до себе високі вимоги, ставлять високі вимоги і по відношенню до своїх 
дітей. Під тиском висунутих вимог, у дітей можуть розвинутися психічні порушення. Якщо з дитиною щось не так, 
батьки почувають себе безпорадними, неправильно реагують і тим самим ще більше заганяють дитину в кут. Деяким 
батькам бракує знань і навичок, необхідних і важливих для розвитку їх дітей. Одні дуже рано намагаються навчити 
дітей самостійності, вважаючи, що діти повинні вчитися на власних помилках, а інші занадто опікають дітей, 
гальмуючи їх розвиток. Батьки, як правило, орієнтуються на власні уявлення про виховання і те, що «добре» для їх 
дітей. Але деякі стилі виховання таять в собі небезпеку. Занадто строге або занадто вільне виховання може 
нашкодити благополуччю дитини. Батьки контролюють дитину, критикують без розуміння її бажань або висувають 

надмірні заборони. Діти втрачають віру в себе, замикаються в собі, стають депресивними або випліскують 
внутрішню напругу в агресії або насильстві. З іншого боку, вільне виховання веде до недисциплінованої, розпещеної 
поведінки, що стає причиною конфліктів у спілкуванні з іншими людьми. Діти, яким усе дозволяється, 
інтерпретують цю вседозволеність як байдужість з боку батьків і почувають себе нелюбимими. Насправді воно так і 
буває, батьки занадто зайняті своїми проблемами і турботами, що не надають великого значення потребам своїх 
дітей. Тому діти намагаються притягнути їх увагу поведінкою, що впадає у вічі. Реакцію батьків вони сприймають 
як знак уваги і виявлений інтерес. Система сімейного виховання в сучасній німецькій сім’ї включає такі компоненти: 

1.Більше часу для спілкування дитини з природою, менше часу для перегляду телевізора і гри на 
комп’ютері. Самостійна діяльність дітей ускладнюється тим, що у них мало можливості грати без нагляду дорослих і 

пізнавати самостійно природу. Діти, що живуть у місті, не можуть грати на ігрових майданчиках або в зеленій зоні 
через великий рух транспорту. Навіть для сільських дітей гра на вулиці обмежена ризиком нещасного випадку або 
сексуального посягання. Вони сидять удома годинами перед телевізором, комп’ютером або нудьгують, перебираючи 
іграшки. Не дивно, що у дітей все частіше проявляються порушення в поведінці й психіці. Батьки несуть 
відповідальність за те, що їх діти не задоволені життям. 

2. Фізичний розвиток і посильна праця в сім’ї. «Культура здорового тіла є основою, на якій формуються 
такі риси особи, як самовладання, мужність, сміливість, витривалість» [2, с. 81].  

3. Розвиток творчих здібностей. Для творчої людини задоволення від діла становить значну частину щастя. 

Дитячий розвиток зараз полягає, передусім, у споживанні. Вони оточені величезною кількістю іграшок, які 
частенько запрограмовані. Гра з ними обмежується тільки обслуговуванням. У дитячих садах, клубах дозвілля і в 
спортивних секціях пропонують дітям вже розроблену програму занять, в школі знання сприймають більшменш 
пасивно. Вільний дитячий час йде на купівлю і споживання товарів. Тому дитинство і юність стали зараз дорожче: 
відвідування басейну і музичної школи, іграшки і комп'ютер, модний одяг і молодіжна література, відвідування 
дискотек і молодіжний туризм коштують дорого. Це часто призводить в сім’ї до конфліктів через гроші, які є для 
дітей доказом любові, компенсацією за недолік уваги. 
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4. Прищеплення відповідальності. Самостійність і відповідальне виконання певних завдань не відіграють 

більше значущої ролі. Діти не можуть похвалитися власними творами праці і не знають, що вони уміють. Відповідно 
вони не почувають себе упевнено і мають іноді негативне уявлення про самих себе. Вони не готові брати на себе 
відповідальність. Залучення дитини до трудової діяльності сім'ї розвиває її волю, відповідальність, почуття обов'язку 
і сприяє соціалізації особи дитини. 

5. Стабільність сімейних стосунків. Ознакою сьогоднішнього дитинства є нестабільність сімейних 
стосунків, в яких ростуть діти. Вони стають свідками батьківських конфліктів, які раніше розігрувалися тільки за 
закритими дверима. Дуже рано дізнаються вони про розлучення і розвал сім’ї або бачать це в сім’ях своїх друзів і 
шкільних товаришів. Частенько потрібні роки, перш ніж вони остаточно примиряться з розлученням і його 

наслідками. 
Маючи тверді переконання, можна послідовно дотримуватися одного певного напряму у вихованні і дати 

дітям у майбутньому твердий грунт під ногами. Моральні цінності є міцною основою для послідовності. Щоб 
братися за виховання дітей, необхідно переглянути власні життєві основи. Цінності – етична і моральна опора 
суспільства. Усі правила, традиції, звичаї та ідеали суспільства – це вираження цінностей, на яких воно побудоване. 
Культурні, духовні та економічні зміни в німецькому суспільстві привносять нові зразки і призводять до зміни 
цінностей. Також віросповідання, переконання, приналежність до певної соціальної групи пов'язані абсолютно з 
особливими уявленнями про цінності. Вони дають орієнтацію в спільному житті з іншими людьми, вони є мірилом 
людської совісті. Орієнтуючись на них, людина вирішує, що добре, а що погано, соціально або асоціально, 

правильно або неправильно, дозволено або заборонено.  
За даними громадського опитування, для 63,9% батьків первинними цілями виховання є самостійність і 

свобода. Конкуруючі уявлення про цілі виховання матерів і батьків шкодять дітям, плутають їх і перешкоджають 
послідовності у вихованні. Батькам слід знати, що різні, навіть протилежні виховні цілі, вселяють невпевненість у 
дітей. Знайти загальні точки опори, єдину лінію виховання – це в інтересах дитини. Якщо батьки плутають цілі 
виховання зі своїми власними недосягнутими з яких-небудь причин цілями або намагаються змусити дітей 
виконувати певне життєве завдання (поп-зірка або професійний футболіст), то завдають їм шкоди. Батькам треба 
звернути увагу на дарування, бажання і схильності дітей і підтримати їх в цьому.  

Доктор медичних наук Міхаель Вінтерхоф [6], психотерапевт, подає у своїй книзі «Чому наші діти стають 
тиранами» знання про психічний розвиток дітей і пов’язану з ним необхідну виховну роботу. Він загострює увагу на 
ранній фазі розвитку дітей, оскільки в цей відрізок часу закладаються причини для подальшого тиранічного 
юнацтва. Тільки дослідження причин може сприяти поліпшенню ситуації і нетипове «лікування» симптомів. Якщо 
дитина проявляє постійну неповагу, що виражається в зухвалості й у відмовах, то має сенс докопатися до причини 
такої поведінки, а не розробляти негайний комплекс заходів, який на деякий час допоможе поставити ситуацію під 
контроль, але не дасть тривалого ефекту. Діти, що ростуть в атмосфері дисгармонії, звикли маніпулювати 
оточуючими. Їх поведінка не має раціонального зерна, вона неусвідомлена, їх напористість має в основі вивчену 

реакцію на поведінку оточення. Треба припинити розглядати цих дітей як хворих. Лікування не дає результатів, 
оскільки йдеться не про хворобу, а про порушення в розвитку. [6, с. 14].  

Як причини психічного порушення розвитку дитини автор бачить три порушення в стосунках: 
1) партнерство – дітей примусово звільнили від підпорядкованої ролі. Дорослий розглядає дитину на 

одному рівні і уявляє, що її можна виховувати поясненнями і роз'ясненнями.. Як наслідок, такі психологічні функції, 
як стійкість до фрустрації, здатність роботи в команді недостатньо розвиваються; 

2) проєкція – батьки ставлять себе нижче за дитину. Дорослий потрапляє в залежність від дитини. Він 
почуває себе переобтяженим від технічного прогресу, соціальних змін, інформаційного потоку і шукає підкріплення 

у визнанні і любові. Дитина є ідеальним об’єктом компенсації в цій ситуації. Дорослий хоче, щоб дитина його 
любила. Тут криється небезпека, що дитина почне сприймати таке завдання обмежено і згодом відмовить дорослим 
в любові; 

3) симбіоз – коли батьки розчиняються в психіці дитини. Не вистачені одному з батьків складові щастя і 
задоволеності неусвідомлено забираються з психіки дитини і інтегруються у власну психіку Наслідок: на поведінку 
дитини, що впадає у вічі оточуючим, завжди є готове пояснення: або причина в негативному впливі оточення 
(однокласниках, учителях), або дитина нічого не може з цим зробити і їй треба, на думку батьків, приділяти більше 
уваги в школі. Це часта причина докорів у бік вихователів і учителів.  

Батьки ні в якому разі не винні в тому, якщо виховання пішло не так. Навіть якщо вони старанно 

намагаються усе робити правильно, то зазнають іноді невдачі. Батьки ніколи невідповідають одні за те, якими 
виросли їх діти. Вони – один з основних стовпів, і цю роль треба навчитися виконувати. Батьки можуть доповнити 
генну спадковість і вплив однолітків власним впливом: дати дітям почуття захищеності, спільності, щирості,  
терпіння і любові. Таким чином, батькам вдасться з сирого нарису змоделювати міцну форму, й індивідуальні 
особливості дитини розвинуться в майбутньому під впливом навколишнього світу. Батькам слід зайняти певну 
виховну позицію і внести ясність у стосунки з дітьми. Щоб старання батьків увінчалися успіхом, їм треба займати 
тверде соціальне становище в суспільстві і ясну моральну позицію в сім'ї. Тільки дотримуючись чіткої моральної 
позиції, батьки можуть здолати усі труднощі і не збитися з курсу в процесі виховання дітей. Це дає необхідну дітям 

силу. Ясність – чарівне слово у вихованні. Маючи тверду позицію, батьки залишаються послідовними, а послідовні 
батьки не лише успішні у вихованні, але і мають щасливих, задоволених і сильних дітей. 
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